
 

 

Справка по результатам изучения уровня правовых знаний обучающихся  

общеобразовательных учреждений Корсаковского района 

 

Дата проведения: 15-25 мая 2012 года 

Цели: изучение уровня правовых знаний обучающихся 7-9 классов 

общеобразовательных учреждений Корсаковского района, совершенствование работы 

по формированию правовой культуры обучающисся. 

Метод изучения: анкетирование  (анкета «Права ребёнка»). 

Концепцией модернизации российского образования до 2020 г. в качестве 

основного результата обучения в школе предусмотрено формирование личности 

молодого человека, умеющего жить в гражданском обществе и правовом государстве, 

нести ответственность за собственное благополучие и благополучие общества. В этой 

связи актуальной становится проблема формирования правовой культуры 

обучающихся.  Согласно плану работы ППМС-Центра, в мае 2012 года социальным 

педагогом проведено исследование уровня правовых знаний обучающихся. Было 

опрошено 74 обучающихся. Детям были представлены вопросы Конвенции о правах 

ребёнка, Кодекса административных правонарушений РФ и др. 

Результаты исследования:  

Значком * отмечены  наиболее приемлемые ответы. 

1. Ребенком, согласно Закону о правах ребенка, считается человек: 

а) с момента рождения до 18 лет* - 54 ответа (73%); 

б) с момента рождения до 10 лет — 4 ответа (5%); 

в) с момента рождения до 16 лет — 16 ответов (22%) 

2. Дети имеют равные права при условии: 

а) если они родились в одной стране — 20 ответов (27%); 

б) если они родились в законном браке -6 ответов (8%); 

в) равного социального положения — 4 ответа - (5%); 

г) равного имущественного положения — 3 ответа (4%); 

д) независимо от различных обстоятельств* - 39 ответов (53%). 

не ответили на вопрос — 2 ребёнка (3%) 

3. Жестоко, грубо, оскорбительно с ребенком имеют право обращаться: 

а) родители — 3 ответа (4%); 

б) родственники — 1 ответ (1%); 

в) никто* - 68 ответов (92%); 

г) сверстники ребенка - 1 ответ (1%). 

не ответили на вопрос — 1 ребёнок (1%) 

4. Государство имеет право разлучать ребенка с одним или обоими родителями: 

а) если это необходимо в интересах  государства 6 ответов (8%); 

б) не имеет права — 17 ответов (23%); 

в) если это необходимо в интересах ребенка* - 50 ответов (68%). 

не ответили на вопрос — 1 ребёнок (1%) 

5 .Ребенок может учиться: 

а) в школе, которую он выбрал* -  37 ответов (50%); 

б) в школе, куда его направили местные органы власти — 12 ответов (16%); 

в) в школе, которая соответствует его умственным способностям — 25 ответов (34%).  

 



 

6. С какого возраста подросток имеет право на самостоятельный труд: 

а) с 18 лет -28 ответов (38%);  

б) с 16 лет* 32 ответа (43%); 

в) после окончания учебного заведения, дающего профессиональную подготовку — 

14 ответов (19%). 

7. Ребенок, живущий с родителями в собственном доме или в государственной 

квартире, имеет право на это жилище: 

а) всегда и при любых обстоятельствах* - 58 ответов (78%); 

б) только пока живет с родителями — 12 ответов (16%); 

в) пока живы родители — 2 ответа (3%). 

не ответили на вопрос — 2 ребёнка (3%) 

8. Дети могут участвовать в военных действиях: 

а) если этого требуют интересы Родины — 24 ответа (32%); 

б) если есть согласие родителей — 11 ответов (15%); 

в) не могут* - 38 ответов (51%).  

не ответили на вопрос — 1 ребёнок (1%) 

9. Дети, у которых есть физические или умственные недостатки: 

а) учатся в школе, которую выберут сами с помощью родителей*- 15 ответов (20%); 

б) учатся в специальных учебных заведениях — 54 ответа (73%); 

в) не учатся согласно медицинскому заключению 5 ответов (7%). 

10. В случае привлечения несовершеннолетнего к уголовной ответственности  

при проведении следствия обязательно 

 присутствие: 

а) представителя местных органов власти- 3 ответа ( 4 %); 

б) родителей — 51 ответ (  69%); 

в) адвоката и педагога (психолога)* - 20 ответов (  27%). 
11. Кто, по вашему мнению, в первую очередь, должен информировать 

подростков по правовым вопросам? 
а) различные государственные юридические органы — 10 ответов (  14%);                                                                               

б) учреждение образования — 25 ответов ( 34 %);                                                                                                                 

в) сами подростки - 3 ответа (  4%);                                                                                                                                  

г) родители — 32 ответа (  43%).                                                                                                                       

не ответили на вопрос — 4 ребёнка (5%) 

12. Алкогольное опьянение является смягчающим вину обстоятельством при 

совершении преступления.                                                                                                                                         
а)да — 18 ответов (24%);                                                                                                                                                          

б) нет* — 56 ответов (76%). 

13. Нецензурная брань в общественных местах подлежит наказанию.                                                     
а) да* -  58 ответов ( 78%) ;                                                                                                                                           

б) нет — 16 ответов ( 22%). 

14. Нахождение в общественных местах в алкогольном опьянении или пьяном 

виде  подлежит наказанию.                                                                                                                      
а) да* — 59 ответов (80 %) ;                                                                                                                                           

б) нет - 11 ответов ( 15%). 

не ответили на вопрос — 4 ребёнка (5%) 



 

15. За присвоение чужого имущества предусматривается уголовная 

ответственность.                                                                                                                                     
а) да* — 71 ответ (96 %);                                                                                                                                              

б) нет — 3 ответа ( 4%). 

16. Чистосердечное признание является смягчающим обстоятельством 

ответственности за преступление.                                                                                                                                            
а) да* — 69 ответов (93 %);                                                                                                                                                    

б) нет — 5 ответов (7 %). 

17.  Продажа алкогольных напитков и табачных изделий несовершеннолетним в 

РФ запрещена.                                                                                                                                                              
а) да* — 70 ответов (95%);                                                                                                                                                  

б) нет — 4 ответа (5 %).  

18. Назови твои основные права и обязанности перед обществом. 

Не назвали своих прав и обязанностей 24 ребёнка (32%). 

Считают, что никому ничего не должны 6 детей (8%) 

Среди основных прав обучающиеся назвали: 

 право на жизнь (25 ответов — 34%); 

 право на учёбу, получение образования (25 ответов — 34%); 

 право на свободу, неприкосновенность (11 ответов — 15%); 

 право на труд, работу, выбор профессии (11 ответов — 15%); 

 право на медицинское обслуживание, бесплатное лечение (10 ответов — 14%); 

 право на отдых (7 ответов — 9%); 

 право на жильё (6 ответов — 8%). 

Среди немногочисленных ответов встречались: право на фамилию, на свободу слова, 

на защиту, на личную жизнь, друзей и др.  

Среди основных обязанностей опрошенные назвали: 

 учиться, получить образование (17 ответов - 23%); 

 соблюдать закон (14 ответов — 19%); 

 уважать родителей, заботиться о них (13 ответов — 18%); 

 защищать Родину (5 ответов — 7%); 

Среди немногочисленных обязанностей названы: платить налоги, беречь природу, 

охранять памятники культуры, уважать пожилых, уважать учителя, вести себя 

прилично в общественных местах и др. 

 

Выводы: Проведённое исследование показало, что  большинство  опрошенных  

(50 и более %) хорошо ориентируются в правовых вопросах.  

 Вместе с тем,  многие ошибочно считают, что: 

1. Ребенком, согласно Закону о правах ребенка, считается человек до 16 лет. 

2. Государство не  имеет права разлучать ребенка с одним или обоими 

родителями.  



 

3. Жестоко, грубо, оскорбительно с ребенком имеют право обращаться 

родители. 

4. Ребенок может учиться  в школе, которая соответствует его умственным 

способностям. 

5. Подросток имеет право на самостоятельный труд с 18 лет или после 

окончания учебного заведения, дающего профессиональную подготовку. 

6. Ребенок, живущий с родителями в собственном доме или в государственной 

квартире, имеет право на это жилище  только пока живет с родителями. 

7. Дети могут участвовать в военных действиях если этого требуют интересы 

Родины или если есть согласие родителей. 

8. Дети, у которых есть физические или умственные недостатки  учатся в 

специальных учебных заведениях. 

9. В случае привлечения несовершеннолетнего к уголовной ответственности  

при проведении следствия обязательно присутствие родителей. 

10. Алкогольное опьянение является смягчающим вину обстоятельством при 

совершении преступления. 

11. Нецензурная брань в общественных местах не подлежит наказанию. 

12. Нахождение в общественных местах в алкогольном опьянении или пьяном 

виде  не подлежит наказанию. 

Рекомендации ОУ:  

1. Активизировать работу  по формированию правовой культуры 

обучающихся в урочной и  внеурочной деятельности. 

2. Включать в планы воспитательной работы классных руководителей 

мероприятия по формированию правовой культуры. 

3. Включить в работу педагогов активные и интерактивные методы обучения 

правовой культуре. 

4. Оформить в ОУ  уголки правовых знаний. 

 

Директор ППМС-Центра, 

Уполномоченный по  защите прав 

участников образовательного процесса на 

общественных началах в Корсаковском 

районе  

 

  Е.Н. Жилякова 

 

 

 

 

 

 

 

 


